# 揽下省级荣誉,红石崖靠啥"本事"?

#### □本报记者 李涛

近日,山东省生态 环境厅授予9个县(市、 区)、乡镇(街道)第一批 省级生态文明建设示范 区称号,西海岸新区红 石崖街道榜上有名。"人 不负青山,青山定不负 "多年来,红石崖街 道认真贯彻"绿水青山 就是金山银山"的发展 理念,正确把握生态文 明与经济建设的关系, 书写出了一份"美中添 美、生态生金"的靓丽答 卷,一个绿色可持续发展 的红石崖正徐徐呈现。



▲初冬洋河大桥附近的 蓝湾绿道,步履所及,皆是美 景。 □记者 李涛 报道



▲蓝湾绿道成为居民休 闲好去处。

□记者 李涛 报道



▲胶州湾洋河入海口湿 地景色秀丽。



绿色官居的福莱社区。

### 发展可持续,新旧动能加快转换

新年伊始,红石崖街道清水河畔,青岛鑫隆建设集团投资建设的得恒建筑科技有限公司厂房的生产线上,一面面整体楼板正被推进养护窑中,完成养护后即可出厂运至建筑工地,与外墙板、楼梯等构件现场组装成一栋栋楼房,这就是装配式建筑。

"装配式建筑以工厂预制替换现场浇筑,实现施工绿色高效,节约了原材料和劳动力,减少了污染。"青岛鑫隆建设集团有限公司董事长陈汉新告诉记者,面对劳动力成本攀升、保护环境的使命,建筑业传统的发展方式亟待转型升级。

这种变革,对于得恒建筑科技

有限公司而言,离不开红石崖街道的积极引导与支持。"加快新旧动能转换,抛弃传统产业,推倒重来'另起炉灶',既不可能更不可取,只要悉心呵护,培育出适宜企业成长的'肥沃土壤',老树也能发新枝。"红石崖街道经贸办负责人殷效臣告诉记者,得恒建筑科技有限公司四年前还是一家停产的的法是一家停产的路上,有岛鑫隆建设集团有限公司完成收购后,街道抢抓新旧动能转换机遇,积极为企业送政策、送服务、送市场、送信心,引导企业实现华丽蜕变。

而今,在红石崖街道,像得恒 建筑科技这样实现新旧动能转换 的企业不胜枚举。目前,街道已初步形成了以华大基因、海尔工业4.0等为代表的南部新旧动能转换集群,以及以兰石重工、德瑞石油等为代表的北部高端制造业集群,辖区企业硬实力不断提升。

"加强生态文明建设,必须正确处理生态建设与经济发展的关系,街道坚持'区街融合'发展,以服务保障功能区开发建设为主线,按照循环经济、清洁生产模式布局,辖区产业结构不断优化,'四新经济'正焕发出前所未有的活力,形成了经济转型升级,新动能不断发展的新格局。"红石崖街道党工委书记唐晓城告诉记者。

#### 厚植"含绿量",生态生金效应显现

每到初冬时节,红石崖街道洋河人海口开始展露一年中最不容错过的"芳容"。日渐染红的碱蓬草色泽鲜艳,连绵着在海滩上铺展,形成壮观的"红海滩",附近的蓝湾绿道宛若玉带蜿蜒,一幅海天相接、云浪共舞的生态画卷吸引着众多游客和摄影爱好者前来赏景采风。滩涂上,当地隐匿多年的招潮蟹重新成群结队现身,或觅食、或打斗,十分有趣、惹人喜爱。

"过去这里都是养殖池,私搭乱建、违规倾倒废弃物等现象时有发生,哪有现在这样的好景致。"谈起

胶州湾洋河人海口的环境改善,周边村民连连赞叹。近年来,结合全区开展的蓝湾整治行动,红石崖街道以生态"含绿量"提升发展"含金量",通过拆掉养殖池,淘汰粗放式的落后产能,对养殖户等沿岸经营者给足补偿并引导扶持进行产业转型,激活了海岸线,实现生态升级、产业升级和居民幸福感升级。

从沿海走进全域,红石崖街道加强环境治理,全力以赴打好"蓝天碧水净土保卫战":在水环境治理方面,开展辖区河道、水库、海湾等水环境改造工程,有序推进农村

生活污水处理设施建设,其中"农村环境连片整治示范项目"惠及辖区20个村,受益人口1.7万余人;在大气环境治理方面,在辖区建设空气质量监测站,完善区域环境质量监测网格,推进大气污染精细化治理,同时加强对重点企业监管和"散乱污"企业整治力度,不断提升辖区环境空气质量;在固体废物治理方面,采取"人乡随俗"式的垃圾分类方法,构建生活垃圾分类运行体系,在全街上下形成条块结合的工作机制,走出了符合自身实际的垃圾分类新路子。

## 城乡一体化,高效农业美村富民

隆冬时节,乡间田野一绿难求,但红石崖街道雷家店子社区草莓种植户薛敬先的草莓棚里却春意盎然,妙香、甜宝、红玉等四五个品种的草莓长势喜人,翠绿的植株上朵朵白花零星散落,鲜红欲滴的草莓挂满田垄。

薛敬先是种植草莓的行家里 手,他用蜜蜂为草莓授粉,以优质 农家肥、豆饼肥为底肥,让草莓自 然成熟,全程"绿色"操作。"今年我 们家的草莓品种较往年更丰富了, 正逐渐进入成熟期,按往年的经 验,春节假期会迎来第一波采摘高 峰。"薛敬先告诉记者。

在雷家店子社区,像薛敬先一样的草莓种植户还有很多,社区成立了红店子冠果蔬种植合作社,以生态农业、观光农业为主线,通过开办培训班、利用远程教育等普及种植技术,提高居民种植水平,带动社区经济发展。目前,社区在产草莓种植大棚300余个,草莓品种多达十余种,经过多年的品牌打造,市场对雷家店子草莓认可度很高,草莓采摘年产值1200余万元,且每年仍在递增。

"过去,街道果蔬种植均为散

户经营,成长期不一、收入有限,农业发展在一定程度上遇到了瓶颈。对此,我们积极支持和引导各股份经济合作社成立相关协会和种植专业合作社,引导村民规模处产。"红石崖街道办事处主任楚欢告诉记者,近年来,街道积极转变、发展优质果蔬为切入口,加快发展现代高效、低碳循环农业,探索园区化、产业化生产,实现了城乡统筹发展。